

о, что подобная кощунственная выходка была покрыта громомъ аплодисментовъ слушателей, поръ только культурный врагъ оскверняль наше бытии, напр. превращалъ наши храмы въ кинематографы, если наши просвѣтители поработаютъ для просвѣщенія Руси, то не въ долгомъ времени и у себя мы услышимъ нуженъ алтарь, а нуженъ кинематографъ...

Вспоминается невольно грозное слово, древнему Израилю: отымется отъ васъ Царствіе Божіе и языку, творящему плоды его. Не мимо и нась идетъ это если мы въ виноградникѣ Господніемъ не будемъ работать прежде всего для славы Божіей, для утвержденія и распространенія Царствія Божія на землѣ. Добрые мы или злые градари? Пусть каждый изъ нась поищетъ отвѣта въ вопросѣ предъ лицомъ алтаря Господня.

Если не хотите, возлюбленные братія, повторенія такой войны, какъ настоящая, то не отходите отъ Бога, не измѣняйте ему ради удобствъ и наслаждений стремитесь прежде всего просвѣтить и себя и дѣтей свѣтомъ евангельского ученія. Слушайте своихъ духовныхъ руководителей, Богомъ данныхъ вамъ отцовъ. Приносите ихъ разсужденіе всякой слышимой вами, вѣтеръ ученія и рукоплещите тому, что достойно горькихъ слезъ. Аминь.

Костромской Ружной Богоотцовской церкви
Священникъ Александръ Говорковъ.

Крестные ходы 22—26 мая и 4—6 июня 1916 г.

Съ благословенія Святѣшаго Синода, по особому датайствамъ Преосвященнѣшаго Епископа Евгения, текущаго года въ епархіи совершиено два крестныхъ хода: а) съ 22 по 26 мая—въ предѣлахъ 4-го Кинешемскаго благочинническаго округа и б) съ 4 по 6 июня—въ предѣлахъ 2-го Буйскаго и 8 и 9 Костромскихъ благочинническихъ округовъ. Оба хода имѣли миссионерскій характеръ.

Къ участію въ первомъ крестномъ ходѣ, кроме духовенства 4 Кинешемскаго округа, были приглашены: Костромской Епархиальный миссионеръ-проповѣдникъ священникъ Алексѣй Диаконовъ, настоятель Лухскаго Тихонова монастыря архимандритъ Нахомій, настоятельница Рѣшемскаго женскаго монастыря игуменія Досиоія и о.о. благочинные составляющие клириковъ: 4 Юрьевецкаго—священникъ Николай Аполлоновъ,

и Юрьевецкаго—протоіерей Іоаннъ Шелутинскій, единовѣрческаго—церкви Кинешемскаго уѣзда протоіерей Іоаннъ Островскаго—протоіерей Алексѣй Князевъ и 1 Кинешемскаго—протоіерей Іоаннъ Альтовскій.

Крестный ходъ вышелъ изъ Рѣшемскаго монастыря въ 12 часовъ дня 22 мая. Ясный майскій день благопріятство вѣтру. Въ церкви слободы Рѣшмы ходъ былъ встрѣченъ священникомъ Ioannomъ Нарбековымъ, сказавшимъ сердечную молитву ему. Въ массѣ народа стройными рядами шли близъ иконъ девочки-бѣженки, ученицы эвакуированной Вировской школы. Могучий хоръ священноцерковнослужителей пѣлъ тропарь Заславницѣ Усердной. За ними, опираясь на посохъ, шла игуменія Досиоія. На площади с. Нагорного о. Благочиннымъ, священникомъ Михаиломъ Ширяевымъ было сказано слово о молитвѣ въ день браны, какъ необходимомъ оружіи на врага. Въ попутныхъ деревняхъ совершались молебны. Дома были упрашены зеленью, а деревья около домовъ—увѣшаны платками различныхъ цветовъ; улицы—чисто уметены. Предъ каждой деревней ходъ встрѣчали два старца съ иконою и хлѣбомъ-солью. Священникъ, шедшій впереди хода, благословлялъ ихъ и кропилъ святою водою. Кресты—православные и старообрядцы—молились усердно. Много было пролито слезъ умиленія..., слышались непрестанные вздоханія.

Когда ходъ приблизился, около 6 часовъ вечера, къ с. Пенькамъ, тамъ уже стояли съ хоругвями и иконами пришедшіе съ крестными ходами изъ с. с. Дебова, Зобнинскаго, Бахарева и Шилекши. Здѣсь присоединилась древняя икона преподобнаго Тихона, Лухскаго Чудотворца, сопровождаемая иеромонахомъ Павломъ. Солнце склонилось къ западу. Тысячи народу стояли кругомъ. Сдѣлалась благоговѣйная тишина. И вотъ, полилось тихое задушевное слово священника Константина Успенскаго. У многихъ—и священно-служащихъ и богоильцевъ—отъ этого слова явились слезы на глазахъ. То былъ задушевный вопль къ Владычицѣ—Богоматери, выражение скорби наболѣвшій души пастыря за своихъ пасомыхъ. Умилительное пѣніе: „Подъ Твою милость“ послѣдовало за этимъ словомъ, глубоко тронувшимъ всѣхъ присутствовавшихъ. Въ храмѣ с. Пеньковъ была совершена всенощная, во время которой о. благочинный сказалъ слово о Покровѣ Божіей Матери надъ Россіей въ тяжелую годину испытаній. На литію и поліелей выходило 12 священниковъ. На правомъ клиросѣ хоръ сестеръ Рѣшемской обители, на лѣвомъ—діаконы, и пеаломщики. Въ храмѣ въ числѣ молящихся была семья

Л., старообрядцевъ-австрійцевъ, тѣхъ самыхъ, у которыхъ православный патріархъ Россіи, котораго почитаютъ и старообрядцы, не училъ раздѣленію, а, наоборотъ, изъ темницы ними валеныхъ сапогъ въ ту самую ночь, наканунѣ отъездовъ монастыря звалъ вѣрныхъ сыновъ Россіи къ единенію; нѣкоторые члены семьи Л. рѣзко—неуважительно отнеслись къ крестномъ ходѣ, бывшемъ въ этой мѣстности въ минувшемъ году. Теперь эта семья проводила крестный ходъ съ 6 часовъ утра въ Пеньковскомъ храмѣ было совершено всенощное бдѣніе. За Литургіей о. Епархіальныи миссіонеръ сказалъ поученіе о томъ, что раздоръ съ Церковью, не приводитъ спасенію, которое всѣмъ должно быть дорого; если православіе произошелъ нашъ печальный расколъ, то неужели они, братя другъ другу за Царя и родину, не найдутъ одного общаго пути къ Небесному и не сумрутъ вмѣстѣ, тѣсно скрѣпленными вѣрой въ борьбу съ врагомъ нашего спасенія—діаволомъ, желающимъ разъединить единокровныхъ братьевъ на земляхъ бы обряда? По окончаніи Литургіи, около 8 часовъ утромъ, совершило обхожденіе вокругъ храма съ литіемъ.

По выходѣ изъ с. Пеньковъ крестный ходъ развернулся, можно сказать, во всемъ своемъ величіи. Погода была красная. Вездѣ чувствовалось праздничное настроеніе. Крестьяне прекратили работы по собственному почину. Въ сопровождавшихъ крестный ходъ было много старообрядцевъ. Подошли къ селу Дебову. Оно утопало въ зелени и флахахъ. На мѣстѣ встрѣчи хода возвышалась чудная арка, убранная цветами; съ высокой каѳедры мѣстный священникъ о. Александръ Лебедевъ сказалъ привѣтственную рѣчь; а церковный староста привѣтствовалъ ходъ низкимъ поклономъ, держа въ рукахъ хлѣбъ—солъ. По совершенномъ здѣсь молебѣ о. Епархіальный миссіонеръ произнесъ поученіе о томъ, что наши герои, сражающіеся съ коварнымъ врагомъ, нуждаются въ нашихъ молитвахъ.

Послѣ краткаго отдыха ходъ направился къ селу Зобнинскому, заходя по приглашенію въ деревни. Несмотря на большой дождь, народъ все прибывалъ и прибывалъ; деревни были украшены. Въ Зобнинскомъ собралось столько богомольцевъ, что молебенъ служили и въ храмѣ, и на открытомъ воздухѣ—въ церковной оградѣ. О. Епархіальный миссіонеръ предложилъ бесѣду о томъ, что среди святыхъ и настѣнъ храма имѣется изъ Рѣшемской обители икона святителя Ермогена съ частицей его св. мощей; этотъ великий пра-

православный патріархъ Россіи, котораго почитаютъ и старообрядцы, не училъ раздѣленію, а, наоборотъ, изъ темницы чуда монастыря звалъ вѣрныхъ сыновъ Россіи къ единенію; онъ послушалась и наше отечество было спасено отъ злого врага и тяжелыхъ испытаній. По сообщенію мѣстного священника, въ Зобнинское приходило много старообрядцевъ—австрійцевъ изъ Вишни.

Въ 7 часомъ вечера ходъ направился къ селу Шилекшѣ. На пути, когда проходили деревнями Козлихой и Ширяихой, привѣтствовали много старообрядчествомъ по австрійскому священству, примыкало много старообрядцевъ. Въ Козлихѣ о. Епархіальный миссіонеромъ было сказано въ поученіе, между прочимъ, о томъ, какъ отрадно, что нѣкоторые, считающіе себя старообрядцами, въ этомъ ходѣ подложили свои плечи для весенія святынь. Послѣ поученія одинъ благообразный старецъ подошелъ къ кружку, куда спускали деньги на масло и Рѣшемскіи иконамъ, и опустилъ туда свое приношеніе. Это былъ старообрядецъ-австріецъ. О. Епархіальныи миссіонеръ рѣшительно направился къ нему, поздравилъ его съ великимъ торжествомъ и, осѣнивъ его напрестольнымъ крестомъ, вѣрѣль приложиться къ нему. Старецъ мгновеніе колебался, услышавъ, что миссіонеръ желаетъ ему „добро го здравья и душевнаго спасенія“, сказалъ, что послѣдняго-то онъ особенно и желаетъ, и съ этими словами приложился ко кресту. Долгъ шелъ этотъ старецъ за иконами и усердно молилъ.—Въ деревнѣ Ширяихѣ о. Епархіальный миссіонеръ предложилъ бесѣду о томъ, что старообрядческое упорство и противление особенно печально потому, что оно покоится на нежеланіи узнать истину и сознаться, что ушедшіе изъ Церкви лишаются права на спасеніе вѣчное, и нашимъ старообрядцамъ грозить такая же опасность.

Поздно вечеромъ пришли въ Шилекшу. Здѣсь ходъ былъ встрѣченъ соединенными крестными ходами с. с. Лучкина и Филий. Въ храмѣ, переполненномъ богомольцами, было отслужено всенощное бдѣніе, окончившееся въ $12\frac{1}{2}$ часовъ ночи. О. благочинный произнесъ поученіе. 24 мая въ Шилекшинскомъ храмѣ была отслужена Литургія соборомъ 12 священниковъ. О. Епархіальнымъ миссіонеромъ сказано поученіе на текеть: „Кто разорить храмъ Божій, того покараетъ Богъ..., а этотъ храмъ—вы“ (1 Кор. III, 17). О. миссіонеръ разъяснилъ, что у старообрядцевъ, не имѣющихъ св. таинствъ, храмъ Божій разоренъ, и—страшно становится—ихъ покараетъ Богъ.—Большой храмъ с. Шилекши и вся ограда были полны молящимися. Красота и торжественность богослуже-

нія наполнили души богомольцевъ глубокимъ умиленіемъ святымъ восторгомъ.

Въ 9 $\frac{1}{2}$ часовъ утра ходъ двинулся къ с. Лучкинъ Юревецкаго уѣзда. Въ деревнѣ Шимосской онъ былъ ченъ крестными ходами изъ с.с. Батманъ и Береговъ Лучкинъ о. Николай Касторскій сказалъ прочувствованное вѣтствие, а о. миссионеръ слово о томъ, что Пресвятая дылица Богородица обѣщала всегда пребывать съ нами и сейчасъ среди насъ, слышить наши молитвы, видеть нужды; постараемся поближе подойти къ Ней и расположь предъ Ней всю нашу душу.— Отсюда отошли обратно изъ церкви крестные ходы с.с. Зобнинскаго и Бахарева.— За кинъ слѣдовала деревня Кузнециха. Среди жителей деревни возникла прекрасная мысль увѣковѣчить память 300-лѣтнемъ юбилея славнаго царствованія Дома Романовыхъ сооруженіемъ въ деревнѣ памятника. Это дало о. миссионеръ поводъ сказать здѣсь поученіе о томъ, что Царствующій Домъ Романовыхъ находится подъ особымъ покровомъ святой Богородицы. Далѣе слѣдовала большая и богатая деревня Лагунихъ. Здѣсь взору шедшихъ въ крестномъ представилось, между прочимъ, слѣдующее. Едва крестный ходъ показался изъ-за околицы, народъ сталъ ближе подойти къ поставленному для молебна столу. Въ то время же протискивается мѣстная влиятельная раскольница, на пожилыхъ лѣтъ, неся въ рукахъ пучекъ желтыхъ выхъ свѣчъ; она кладетъ ихъ на столъ и отходитъ; короткое время она опять приходитъ, приносить штуку своего домашняго сдобнаго печенья и кладетъ на столъ, а затѣмъ снова теряется въ толпѣ. Говорили, она вмѣстѣ съ нѣкоторыми другими раскольниками, живущими въ Лагунихъ, хотя и робко, но все-таки приняла участіе въ здѣшней молитвѣ. Въ Лагунихъ о. миссионеръ бесѣдовалъ прозитеально такъ: „Говорятъ, что здѣсь есть раскольники, этому не могу повѣрить, такъ какъ люди не согласны съ этому не могу повѣрить, такъ какъ люди не согласны съ это— запачкать свою чистую одежду; здѣсь могутъ быть только или невольно заблуждающіеся, или, пожалуй, жестственные, люди, которые постаются страхнуться всякую грязь, когда особенно зовутъ къ тому самыи собою и въ страшную годину испытанія подойдутъ туда, где неоскучаемый источникъ благодати. Расколь— это грязь пятно; на организмѣ и въ организмѣ Церкви онъ не можетъ быть и жить, потому что Церковь безъ пятна или порока. Прибыли въ с. Филий. Мѣстный священникъ о. Константиновъ сказалъ привѣтственную рѣчь. Здѣсь привѣтствовалъ о. Евгений Епифанийский.

занился крестный ходъ изъ с. Семеновскаго, 3-го Юревецкаго округа, который и сопровождалъ общій ходъ до с. Новопокровскаго.

(Окончаніе будетъ).

Епархиальная извѣстія.

Архиерейская служенія. 4-го сентября, въ недѣлю 14-ю Пятидесятницѣ, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Евгений изволилъ совершить Литургію въ каѳедральномъ соборѣ, въ сослуженіи каѳедрального протоіерея П. Крутикова, ключаря собора—Н. Краснопѣвцева, соборного протоіерея С. Воскресенскаго и священника А. Виноградова. Очереднымъ проповѣдникомъ былъ священникъ Богородицкой, что ва новомъ кладбищѣ, церкви Димитрій Успенскій.

Въ тотъ же день Преосвященнѣйшій Епископомъ Севастіаномъ совершена Литургія въ Ипатіевскомъ монастырѣ, въ сослуженіи монастырской братіи.

7-го сентября Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Евгений изволилъ совершить въ Ипатіевскомъ монастырѣ всенощное бдѣніе на праздникъ Рождества Пресвятой Богородицы.

Въ каѳедральномъ соборѣ всенощное бдѣніе совершено Преосвященнѣйшій Епископомъ Севастіаномъ съ соборнымъ причтомъ и священникомъ А. Виноградовымъ.

8-го сентября, въ праздникъ Рождества Пресвятой Богородицы, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Евгений изволилъ совершить Литургію въ Ипатіевскомъ монастырѣ, въ сослуженіи монастырской братіи, при протодіаконѣ В. Померанцевѣ.

Въ каѳедральномъ соборѣ Литургія совершена Преосвященнѣйшій Епископомъ Севастіаномъ, въ сослуженіи каѳедрального протоіерея П. Крутикова, ключаря собора—протоіерея Н. Краснопѣвцева, священника А. Милова и священника А. Виноградова. Очереднымъ проповѣдникомъ былъ священникъ Спасской церкви, что за рѣкой Волгой, Михаиль Ерусалимскій.

11-го сентября, въ недѣлю 15-ю по Пятидесятницѣ, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Евгений изволилъ совершить Литургію въ каѳедральномъ соборѣ, въ сослуженіи каѳедрального протоіерея П. Крутикова, ключаря собора—протоіерея Н. Краснопѣвцева и священника Ал. Виноградова.

ными Кассами, а равно находящимися въ депозитахъ гахъ по ссудамъ и въ обеспеченіе специальныхъ счетовъ, будутъ обмѣнены безъ особыхъ заявлений со стороны клиентовъ.

6) Обмѣнъ временныхъ свидѣтельствъ прекращается въ Конторахъ и Отдѣленіяхъ Государственного Банка 30 ноября сего года, послѣ чего обмѣнъ свидѣтельствъ будетъ производиться исключительно въ Петровской Конторѣ Банка, прочія же учрежденія Банка, а Казначейства будутъ отсыпать поступающія къ нимъ временные свидѣтельства для обмѣна въ названную Контору.

Содержаніе офиціальной части. Служебныя перемѣны по епархиальнымъ Журналамъ Костромского Епархіального Съѣзда духовенства и представителей церковныхъ старостей сессіи 1916 г. Списокъ дѣвіцъ, поступившихъ въ Костромское Епархіальное женское училище въ 1915 г. Отчетъ Костромского Огдѣла Императорскаго Православного Пестинскаго Общества за 1915 г. (Продолженіе). Объявленія о рожденій и лицъ.

Редакторы | Ректоръ Семинаріи Прот. В. Чеканъ.
| Преподаватель Семинаріи В. Стroeевъ.

№ 19. ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ. № 19.

Крестные ходы 22—26 мая и 4—5 июня 1916 г.

(Окончаніе *).

За 3 версты до села Новопокровскаго, въ приходскую деревню Семенково, вышелъ навстрѣчу крестный ходъ изъ единовѣрческой церкви названного села съ прихожанами. Ревнители древляго благочестія слились всею своею массою въ общимъ крестныхъ ходомъ въ молитвенныхъ вздоханіяхъ. Обытый духовнымъ восторгомъ отъ видѣннаго, о. благочинный поднялся на высокое мѣсто и привѣтствовалъ церковь Новопокровскую и ея настоятеля словами Спасителя о любви: „По сему узнаютъ всѣ, что вы—Мои ученики, если будете иметь любовь между собою“; эта христіанская любовь,—говорилъ о. благочинный,—соединила насъ сегодня для общей молитвы въ трудную годину нашего Отечества. Крѣпко обложился пастырь церкви единовѣрческой съ пастырями—участниками крестнаго хода. Затѣмъ единовѣрцы выразили желаніе пропѣть молебень по своему чину, на что послѣдовало полное согласіе.—Въ деревнѣ Кобылинѣ, близъ села Новопокровскаго, единовѣрческій священникъ о. Михаилъ Васильевъ сказалъ задушевное слово, въ которомъ охарактеризовалъ настоящій величественный ходъ, какъ особую милость Божію, посѣтившую весь Новопокровскій. Духовенство нещадно отдохнуло у гостепріимнаго пастыря, и въ 8 часовъ вечера крестный ходъ направился къ селу Батманамъ. Единовѣрцы провожали до деревни Горокъ. Въ этой большой деревнѣ (около 40 домовъ) оказался одинъ православный, и ради его просьбы крестный ходъ зашелъ сюда. Здѣсь о. миссионеръ предложилъ бесѣду, въ которой развилъ ту мысль, что напрасно судять и утверждать, будто православная Церковь унижаетъ, проклинаетъ и гонитъ Іосифовскій обрядъ; показательство противнаго—на лицо: единовѣрцы, принимающіе старый обрядъ, вошли въ общую молитвенную семью настоящаго крестнаго хода, молились и молятся сейчасъ вмѣстѣ съ православными.—Въ слѣдующей деревнѣ—Вахуткахъ, старообрядцы составляютъ большую половину жителей,

* См. № 18 Костр. Еп. Вѣд. 1916 г.

о. миссионеръ сказалъ поученіе о томъ, что горнило и вѣтромъ поступающіе обнаруживаютъ не только дряблую волю ній очищаетъ, и страданія слаживаются неровности исповѣдныхъ недоразумѣній и несогласій; теперь не рѣшилось, что истинная вѣра можетъ быть только одна.

встрѣтить, что старообрядцы просятъ молитвъ православныхъ, это великий шагъ, и всенощное бдѣніе здѣсь началось въ 11 часовъ. Всѣ участники крестного хода крайне утомились отъ трудовъ жаркаго дня. Но изящно убранная зеленью и цветами обширная Батмановская церковь—все это дало силы духовенству неспѣшно слушать послѣ двухъ часовъ молитвъ. Не смотря на столь позднее время, обширный храмъ былъ полонъ молящихся. О. благочинный сказалъ слово проповѣдника въ настоящеіе дни и наживы, положивъ въ оправданіе исторію усѣкновенія главы Иоанна Предтечи.—На следующій день, 25 мая, Литургія была отслужена соборомъ священниковъ при 3 діаконахъ. О. миссионеръ сказалъ поученіе по содержанію бесѣды Иисуса Христа съ самаряниномъ: не слѣдуетъ считать нечистымъ (іудеи таковыми считали самарянъ), и нужно помнить, что не во вѣнчаніи именіи обрядовъ заключается духъ и смыслъ христіанскаго Богопочитанія. Для совершенія благодарственного молебна слушаю діяния Рожденія Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны, изъ алтаря на средину храма, по окончаніи Литургіи, 15 священниковъ и 6 діаконовъ. Къ концу молебна, для исполненія хвалебной пѣсни „Тебе Бога хвалимъ“ общимъ пѣніемъ, къ священникамъ подошли съ клиросовъ псаломщики и молитвеники—пѣвчія. Сердце содрогнулось и дрожь пробѣжаласъ по всемъ членамъ, сообщаю одинъ изъ присутствовавшихъ въ храмѣ, отъ величественнаго общаго пѣнія. Многіе отъ умилившисъ кали.

Изъ Батманъ крестный ходъ вышелъ въ 11 часовъ. Подлѣ Никитинскаго Волостного Правленія, на площади у мятника Императора Александра II былъ совершено молебеніе съ возглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому, памяти—Императору Александру II и павшимъ на воинской почестіи—Христолюбивымъ вославнымъ воинамъ и снова многолѣтія—Христолюбивому побѣдоносному воинству.

Въ деревнѣ Сидоровской, на пути къ селу Береговому, о. миссионеръ сказалъ поученіе о томъ, что непохвально—изъза выигранныхъ выгодъ и для устроенія семейнаго счастія мѣнять временнымъ благами, мѣняютъ свою вѣру. Своё поученіе, скажи-

Около полудня 25-го мая крестный ходъ прибыль въ село Берегово. Здѣсь о. миссионеромъ была проведена бесѣда о томъ, что уклоняющійся отъ причастія Св. Христовыхъ Таинъ не имеетъ права быть причастникомъ Царства Божія.—Здѣсь же у о. миссионера началась бесѣда со старообрядцемъ, 53 лѣтъ, перекрещенной въ странничество съ именемъ Данилы. На пути къ Берегову монашенки—пѣвчія, шедшія съ некоторыми женщинами названной секты, возбудили въ ней сомнѣніе относительно спасительности ея упованія, и она обратилась, по ихъ совѣту, къ о. миссионеру. Благодать Божія привела заблудшую, и труды собесѣданія увѣнчались успехомъ: въ Даниловскомъ, куда пришли вечеромъ того же дня, старообрядка изъявила желаніе возсоединиться съ Православною Церковью. Предъ всенощной о. миссионеръ совершилъ присоединеніе Писаревой третьимъ чиномъ, а на слѣдующій день, 26-го мая, она была причащена Св. Христовыхъ Таинъ. За Литургіей въ Даниловскомъ о. миссионеромъ скажено было поученіе по поводу присоединенія Писаревой; благодать Божія,—говорилъ о. миссионеръ,—привела ее въ спасительную ограду Церкви, и теперь небеса радуются вмѣстѣ съ нами обратѣнію погибшей души.—На пути къ Даниловскому, въ деревнѣ Пырьевѣ трогательное слово произнесъ священникъ Петръ Исаковъ. Въ Ильинской церкви с. Даниловского крестный ходъ былъ встрѣченъ настоятелемъ ея о. Александромъ Бѣляевымъ, сказавшимъ слово привѣтствія. Отсюда крестный ходъ прослѣдовалъ чрезъ красивую арку въ Успенскую церковь того же села, гдѣ было совершено всенощное бдѣніе, а на утро—обѣдня.

Изъ Даниловскаго крестного ходъ пришелъ въ деревню Гаврилову, гдѣ недавно построенный австрійскій храмъ, благодаря мѣстному денежному вліянію, каждый годъ вырываетъ жертвы изъ Даниловскаго православнаго прихода. Здѣсь о. миссионеромъ сказано поученіе о томъ, что отдѣляющіеся отъ спасительного Православія раздираютъ ризу Христову, тогда какъ и языческие римскіе воины не рѣшились разорвать хи- тъ Христовъ; не жалѣютъ себя и не дорожатъ своимъ спасительными благами, преклоняясь предъ карманонъ, силой и временнымъ благами, мѣняютъ свою вѣру. Своё поученіе, скажи-

занное предъ Животворящимъ Крестомъ—древней почитаемой

святыней мѣстнаго края, о. миссионеръ закончилъ миссію своимъ возваніемъ: „Христосъ Спасе! Кто Твою ризу изменилъ? Горе тому, кто не слышитъ Твоего гласа, призывающаго къ любви и единенію! Дай, Господи, чтобы на единой Свѣтѣ была и едина спасительная православная вѣра!“ Священникъ Николай Пермезскій сказалъ поученіе на тему: „Слава, Господи, Кресту Твоему Честному.“

Въ Гавриловѣ отдалились крестные ходы Пеньковъ, Даниловскій, чтобы возвратиться къ своимъ церквамъ, раньше того—въ с. Береговѣ отдалились крестные ходы Батманъ, Филий, Лучкина, Шилекши и Дебова.

Въ Гавриловѣ разстались, простившись другъ съ другомъ соработники на пройденномъ многотрудномъ пути крестного хода. По совершеніи краткаго молебствія, о. миссионеръ, съ расторганнымъ всѣмъ пережитымъ во дни хода, въ предстоящей разлуки, сказалъ духовенству Кинешемскаго округа прощальную рѣчъ и выразилъ свою благодарность монахинямъ Рѣшемской обители и всѣмъ участникамъ крестного хода. Священникъ Николай Пермезскій отъ лица духовенства благодарилъ о. миссионера и о. благочинного, понесенные ими труды по устройству и совершенію креста съ своей стороны о. благочинный благодарилъ о. миссионера и духовенство округа, причемъ высказалъ, что понесенные труды не бесплодны будуть для пастырства, и выразилъ мнѣніе, что проявившееся пастырское единеніе оживитъ и украситъ церковно-приходскую жизнь. Затѣмъ крестьянинъ села Даниловскаго Василий Григорьевъ Никитинъ, о. миссионеру и о. благочинному, а также всему духовенству, глубокую благодарность за великое духовное утѣшениѳ, подчерченное отъ торжественнаго хода участниками его. „Мы дѣли—говорилъ крестьянинъ Никитинъ,—славу Церкви, заботу пастырей о васъ. Мы надѣемся, что этотъ крестный ходъ сдѣлается для насъ необходимостью и будетъ совершаться ежегодно.“ Эти простосердечныя слова тронули всѣхъ участниковъ хода. О. миссионеръ ободрилъ Никитина и сказалъ ему: „Дорогой братъ, передай отъ насъ всѣмъ твоимъ сподвижникамъ самое сердечное братское приветствіе и прощаніе Пречистой Марии и Святыхъ Угодниковъ!“ Всѣ плакали отъ навѣянной только—что происходившемъ прощаніемъ, не откидала шествующихъ. Но вотъ наступила минута и постыднѣе.

Крестный ходъ, при участіи иконъ села Даниловскаго, пошелъ въ обратный путь къ Рѣшемской обители. Группы, навѣянная только—что происходившемъ прощаніемъ, не откидала шествующихъ. Но вотъ наступила минута и постыднѣе.

показанія. Даниловскія иконы отдалились и направились въ приходскіе храмы. Священники лобызались, за ними—и богословы. Между тѣмъ ужешли на-встрѣчу жители Рѣшемской слободы и окрестныхъ селеній. При звонѣ Рѣшемского колоколовъ, въ 3 часа дня 26 мая крестный ходъ вступилъ въ монастырь, откуда вышелъ 22 мая.

Дѣлая общій обзоръ совершенаго крестнаго хода, одинъ изъ его участниковъ—руководителей сообщаетъ: Пройдено было около 125 верстъ; посѣщено 12 приходовъ и 65 деревень; служба въ теченіе пяти дней шла, можно сказать, безпрѣкращаю—или въ храмахъ, или на открытомъ воздухѣ. Крестный ходъ объединилъ духовенство Кинешемскаго 4-го округа въ дружномъ совместномъ пастырскомъ дѣланіи, и въ этомъ неоспоримое благотворное значеніе для пастырского дѣла неопровидно. Каждый изъ пастырей получилъ возможность поближе вникнуть въ духовное состояніе своего прихода, находитъ его разнообразныя проявленія во время крестнаго хода. Всѣ съ тѣмъ крестный ходъ былъ для духовенства показателемъ великой пользы пастырской взаимопомощи; многочисленные благотворные опыты ея въ теченіе пяти дней наглядно показали духовенству, что чего не можетъ достигнуть одинъ, то достичимо при братской помощи отъ другихъ. Трогательно было видѣть, какъ почти около каждого священника группировались вопросы старообрядцы различнаго толка, получая въ простыхъ бесѣдахъ разъяснительные отвѣты на свои вопросы и недоумѣнія. Въ иныхъ случаяхъ обѣ этихъ вопрошающихъ сообщалось о. миссионеру, который и вступалъ съ ними въ бесѣду. Въ этомъ братскомъ единеніи для пользы пастырского дѣланія, вмѣстѣ съ торжественными соборными службами, крестный ходъ открылъ духовенству благодатный источникъ нравственного удовлетворенія и великой духовной радости. Народу же—мѣрянамъ—онъ послужилъ утѣшениемъ въ скорбяхъ настоящаго времени. Какъ тронется онъ, батюшка, да растянется со святынями на персту, такъ точно сквозь сердце пройдетъ,—и такъ-то радостно, и такъ-то плачетъ,—говорили многие изъ участниковъ хода. Не мало трудовъ своихъ вложили въ крестный ходъ монахини Рѣшемскаго женскаго монастыря неутомимыя стройнымъ пѣнiemъ, а также простыми бесѣдами съ старообрядками. Церковные старосты шли съ иконами своихъ церквей; въ мѣстахъ остановокъ ихъ трудами были приготовлены квартиры и чай какъ для участовавшаго въ ходѣ духовенства, такъ и для монахинь и богоносцевъ. Храмы были отремонтированы и благолѣпно украшены.—Прихожане съ своей

стороны гостепріимно собирали для богомольцевъ иное продовольствие и предлагали имъ собранное въ обстановокъ и ночлеговъ.

Нельзя не отмѣтить того, — сообщаетъ другой участникъ похода, — что, несмотря на длинный путь и продолжительное время, крестный ходъ сопровождался въ прошедшемъ году*) содѣйствовали торжественное соборное служение духовенства, живая проповѣдь, умилительное пѣніе сестеръ Раѣшемской обители; при томъ все время стояла хорошая погода. Равноапостольники, какъ и въ прошедшемъ году, были захвачены обитателями крестного хода, принимали участіе въ несении извѣстныхъ въ этой сторонѣ раскольникомъ было пущено слухъ, что имъ выписанъ для бесѣдъ съ миссионеромъ Гавриловъ „самъ“ Мельниковъ, но это не принесло ему лательныхъ результатовъ; длинная, живописная лента богоносцевъ и крестоносцевъ не уменьшила подъемъ молитвенного духа и общее пѣніе не только оскудѣвали, но и не ослабѣвали. Все давало дорогу святому и вездѣ былъ праздникъ, торжество, ликованіе.

4-го іюня, послѣ Литургіи, совершенной о. Епархиальнымъ миссионеромъ въ храмѣ с. Троицкаго, Буйского уезда было положено начало крестному ходу изъ означенного села. Открытый поученіемъ о. Епархиального миссионера, онъшелъ изъ Троицкаго около 12 часовъ дня. Его сопровождали главъ съ о. Епархиальнымъ миссионеромъ, мѣстный о. Агачинный, священникъ Иоаннъ Кремлевский и приходскіе священники: с. Троицкаго — о. Николай Осетровъ, с. Горинскаго — о. Алексѣй Виноградовъ, с. Молвитина — о. Василий Крловъ, діаконъ того же села Иоаннъ Соснинъ, паломникъ с. Носакина и множество народа. Въ ходѣ участвовали изъ ругви и св. иконы также изъ церкви с. Горинскаго. Изъ хоръ дѣвочекъ с. Троицкаго, организованный мѣстнымъ священникомъ о. Николаемъ Осетровымъ. Въ деревняхъ по пути къ селу Богородицкому совершались молебны съ чтеніемъ Евангелия и произнесенiemъ поученій. Въ деревняхъ, где есть сектанты, о. Епархиальный миссионеръ бесѣдовалъ о ложности ученія „евангельскихъ христіанъ“, — о томъ, что оно имѣетъ человѣческое, а не божественное происхожденіе и ведетъ

изъбранныхъ его кѣ вѣчной погибели. На Андобѣ произошла битва съ крестнымъ ходомъ, вышедшими изъ с. Богородицкаго. По мѣрѣ приближенія хода къ этому селу, число иконъ и богоносцевъ, св. иконы и богомольцевъ увеличивалось все болѣе и болѣе. Вечеромъ 4 іюня въ храмѣ с. Богородицкаго было совершено торжественное всенощное бдѣніе со-братьевъ, подъ предстоятельствомъ о. Епархиального миссионера, произнесшимъ за всенощной поученіе. Цѣль хоръ Троицкаго полѣ управлениемъ о. Николая Осетрова.

Раннимъ утромъ 5-го іюня, въ 4 часа, крестный ходъ вышелъ изъ с. Богородицкаго и направился въ с. Рожново. Въ попутныхъ деревняхъ Починкѣ и Гульневѣ были совершены молебстыя, при чѣмъ о. Епархиальнымъ миссионеромъ произнесены поученія о необходимости исправленія жизни, о качествахъ истиннаго покаянія и о томъ, что сектанты лишены благодатнаго удостовѣренія въ прощеніи грѣховъ. Въ часовъ утра въ храмѣ с. Рожнова началось совершеніе Литургіи. О. Епархиальный миссионеръ, соответственно имѣющей мѣстной потребности, произнесъ поученіе о томъ, какъ строго взыщеть Господь съ тѣхъ, кто склоняетъ свой духъ къ самозваннымъ учителямъ.

*) См. ст. «Съ крестнымъ ходомъ изъ Рѣшемской обители до с. Шахова и обратно» — въ № 12 Кюстр. Еп. Вѣд. 1915 года.